



# 产业集聚：撑起发展脊梁

## ——“十二五”梁园区产业集聚区建设工作纪实

本报记者 单保良 通讯员 路平安



哈森药业的员工在小容量注射剂车间内工作。梁园产业集聚区内上海现代哈森（商丘）药业有限公司是上市公司上海现代制药股份有限公司投资组建的控股公司，系现代化国家高新技术企业。

本报记者 崔义 摄

### 核 心 提示

初冬的梁园，已寒意袭人，但在位于城区西部的产业集聚区内却处处忙碌，一派生机勃勃的景象：安踏、舒华、国药、五得利等一大批重点工程项目工地人欢马叫，一座座厂房拔地而起，一个个生产车间加工正忙，一群群产业工人热情满怀，一辆辆货运卡车来回穿梭……一幅壮美的梁园产业新画卷正在激情展开。

然而，将时钟倒拨回5年前，这里却是另一番情形：稀稀拉拉的旧村落，田地布满了大大小小的坑塘，荒芜的破旧砖瓦窑厂上杂草丛生……放眼望去，满目荒凉。

5年间，就是在这片神奇的土地上，梁园产业集聚区实现了从无到有、从小到大，从弱到强、从散到聚等一系列转变。

梁园产业集聚区位于商丘市西北部，5年前，经省政府批准成为全省首批180个产业集聚区之一。规划面积30平方公里，加上上市食品工业园梁园区域5.1平方公里，实际可建设发展面积35.1平方公里，位居全省180个产业集聚区规划面积前列，涉及两个街道和3个乡镇，人口3万人。集聚区主导产业为以医药及体育用品制造为主的健康产业、以食品制造为主的农副产品加工产业。

统计数据显示，“十二五”期间，梁园产业集聚区累计完成固定资产投资330亿元，其中基础设施投资22亿元、工业项目投资227亿元、其他投资81亿元，实现营业收入648亿元，工业总产值260亿元，融资30亿元。



顶津饮品公司的员工在瓶装饮用水生产线上工作。梁园产业集聚区内的商丘顶津饮品有限公司隶属于顶新国际康师傅控股饮品事业华北西北供应链。

本报记者 石松 摄

### 思路决定出路 观念一变天地宽

5年来，梁园产业集聚区的建设和发展，经历了曲折和阵痛，凝聚了区委、区政府和广大干部的心血和汗水，是一段全区上下团结一致、艰苦奋斗的感人历程。

2009年，省委、省政府吹响了进军产业集聚区的号角。梁园区委、区政府积极响应，他们奔赴浙江、江苏、福建、广东等地进行实地考察，邀请了先进地区经验丰富的领导前来指导。经过深入的学习研究和激烈的思想交锋，在深刻剖析区情的基础上，围绕如何实现富民强区、跨越赶超，全区上下认真开展讨论并达成了共识——复兴工业发展是梁园全面发展不可逾越的历史阶段，大力发展工业、培育和壮大产业集聚区是梁园跨越发展的必由之路。

与此同时，我市也作出建设产业集聚区的重大部署，一直苦苦追寻和探索工业发展出路的梁园终于找到了突破口。梁园迅速行动、积极作为，迎来了工业发展的春天。

找准突破，精心谋划。梁园高起点规划，科学编制了产业集聚区发展规划、控制性详规和主导产业发展规划。产业集聚区建设初期，聘请了高资质的机构和专家编制通过了《产业集聚区产业发展规划》、《产业集聚区区域环评》、《产业集聚区空间规划及控制性详细规划》，整体实现了“三规合一”。

蓝图绘就，抓好落实。5年来，梁园产业集聚区累

计投入基础设施建设资金20多亿元，建成了“11纵12横”共23条96公里道路，铺设供水、供电、供热、供气、排水、污水、通讯等各类管网211公里，基本实现“九通一平”，区内主干道管网、供水、通讯实现了与主城区互通，天然气、工业供热基本实现全覆盖。新建变电站两座、电力开闭所1座、移动通信基站两座、5万吨规模污水处理厂1座，60路、63路、37路等公交线路覆盖建成区，工商银行入驻集聚区，梁园文化广场、青年公园及道路绿化97万平方米，亮化道路14条60公里，成功的将梁园产业集聚区转变成商丘市主城区的西部延伸区。

### 集聚产生效应 紧抓主导产业“牛鼻子”

栽好了梧桐树，如何引凤凰？产业集聚区基础设施建好了，要招什么样的企业，如何才能实现工业经济新的发展，成为摆在梁园区委、区政府面前的一个课题。经认真分析比较，梁园认为承接医药产业转移有基础，承接食品加工产业转移有原料。梁园把产业集聚区主导产业由原农副产品深加工和铝材加工调整为以医药及体育用品制造为主的健康产业和以食品制造为主的农副产品加工产业，并编制了生物医药产业集群、健康与运动产业集群发展规划，绘制了产业招商图谱。

心无旁骛“引凤凰”。梁园紧紧围绕医药健康和食品两大主导产业，正确处理了原有产业和主导产业的关系，集中精力、集中资源，坚持土地优先保障、资金优先

供给、政策优先倾斜、项目优先摆放、环境容量优先配置，在让医药健康和食品产业优起来的同时，让主导产业数量多起来、规模大起来、链条长起来，实现了集群集聚效应。

攥紧主导产业发展的拳头，就扭住了集聚区发展的牛鼻子。5年来，梁园产业集聚区围绕健康、农副产品深加工两大主导产业，重点引进国际、国内500强和行业龙头企业。落户了安踏产业园、舒华产业园、五得利、康师傅矿物质水、王老吉、华润医药、大北农饲料、明清制药、国药生产、国药物流、新先锋药业、白云山制药等企业。目前健康和农副产品加工两大产业落地关联企业78家，其中，健康企业52家、农副产品加工企业26家，占全区规

模以上企业总数的57%。

随着大项目落地投产，医药健康产业初步成形，以食品加工利用为主的食品产业集群快速崛起。健康产业集团已入驻国药、广药、上药、华润等四大医药集团，上海现代哈森药业有限公司生产的天麻素注射液市场份额居全国第一；舒华体育用品生产项目是中国奥委会唯一健身器材；安踏集团生产的运动鞋市场占有率全国第一；农副产品加工产业集群已入驻企业中，五得利集团日处理小麦5000吨，是世界最大单体面粉加工基地，奥神面业是国内第一家引进意大利生产线的企业。

产业集聚区呈现出一幅经济蓬勃发展、社会日益繁荣的美好景象。

### 细节决定成败 打造服务型政府

让企业搬得进，留得住，能发展，梁园对入驻企业从细节入手，实行“全职保姆”式服务。

梁园坚持落实例会制度。区四大班子领导每10天召开一次现场办公会、产业集聚区建设领导组每周召开一次集中办公会、产业集聚区管委会领导每3天召开一次班子会，解决建设过程中遇到的困难和问题，确保了梁园产业集聚区各项工作的持续快速推进。实行首席服务官制度，项目招商单位明确一名科级干部为项目首席服务官，帮助企业无偿办理规划、土地、环评等各类手续。落实项目“直通车”制度、首问负责制、限时办结制、

责任追究制、开工承诺制、联审联批制等相关制度，为企业提供一站式办公和一条龙服务，实现企业与职能部门、与群众两个“零接触”。加强服务管理，规范了产业集聚区在人力资源、治安稳定、户籍办理、纪检监察、税收等方面的服务管理。坚持督查问责制度，每月对全区有关单位和部门产业集聚区建设任务完成情况进行督查、通报一次。制定出台了《梁园劳动力职业技能培训方案》、《梁园产业集聚区务工人员优惠政策》试行等文件。截至目前，累计培训城乡劳动力5万余人次，安置就业1.5万人。

为破解资金制约，梁园通过成立投融资公司、吸引民间资金和外来资金、引导银企合作等方式，有效解决了资金不足的问题。成立了两家投资公司、两家融资公司和1家服务公司，初步建立了“产业集聚区管委会+投资公司+服务公司”的资金运作模式。近五年来，累计通过银行贷款、申请项目资金等方式为产业集聚区及区内企业融资达30亿元。

通过领导率先垂范，全区上下真抓实干、关心支持产业集聚区发展的氛围空前浓厚，全区上下形成了关心、支持产业集聚区发展的良好氛围。

### 创新承载希望 科技助力产城融合发展

增强集聚区科技创新能力。梁园加强“产学研”平台建设。哈森药业与中国医药工业研究总院、河南大学药学院联合组建了医药工业研究总院河南分院，与上海医科院合作建设了河南省抗真菌药物工程技术研究中心，与国家药物制剂工程研究中心，联合开发“纳米粒注射剂技术”和“长效微粒注射剂技术”；阿凡提食品与商丘师范学院生命科学院合作建设了河南省红茶发酵工程技术研究中心。目前，梁园产业集聚区拥有高新技术企业3家，拥有工程技术研究中心4个，研发中心4个，企业实验室两个。产业集聚区与商丘师范学院合作建设了河南省环境与健康工程中心，正在与中科院老专家技术中心谋划合作建设“院士工作站”，创建省级高新技术产业开发区，建设“互联网+”集聚区基础设施工程等。

产城融合再造城市新亮点。梁园在社区建设方面，

拆除产业集聚区内12个村庄1066户，拆迁面积35万平方米。新开工建设锦绣、幸福、锦华3个社区。建成了西城花园和八一新苑等廉租房20万平方米。商住配套方面，建设百乐居国际社区、圣地亚哥等住宅项目20多个，建设了中原车城、凯泰汽配城等大型物流市场3个，建设了大学、中学、小学、幼儿园等学校12所，建设了平原社区医院、骨科医院等医院，设立了警务室、车管分所、车辆检测中心、人力资源服务中心、法院和检察院派驻机构。

一条条新措施、一个个新制度，激发了活力，营造了优良的环境。5年来，梁园围绕制约产业集聚区发展的资金、土地、技术、服务等要素瓶颈，真抓实干破解难题，创新机制搞好服务，有效促进了产业集聚区快速发展，取得了实实在在的成效。

5年来，梁园产业集聚区先后被确定为河南省加工贸

易产业梯度转移重点承接地、河南省首批对外开放重点产业集聚区、河南省5A最佳投资环境产业集聚区、河南省“一星级”产业集聚区、河南省产城联动发展示范集聚区、河南省知名品牌和农业产业化示范集聚区培育对象、河南省体育产业基地、河南省环境与健康工程中心等。“梁园产业集聚区生物医药产业示范园区”被命名为“河南省战略性新兴产业示范园区”，“梁园产业集聚区创业服务中心”被国家科技部认定为“国家级科技企业孵化器”。

千帆竞发谋发展，产业集聚数风流。如今，梁园产业集聚区已经成为全区经济发展的增长极，承接产业转移的主战场，农民就业的主阵地，改革创新示范区，推进新型城镇化、建设美丽梁园的新引擎。未来，相信随着梁园工业发展将更加值得期待，梁园的明天也必然会更加美好！



安踏产业园生产车间内繁忙的生产场面。安踏集团是一家中外合资、国内最大的集生产制造与营销导向于一体的综合型体育用品企业。

本报记者 石松 摄